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1. Тема №5. Анатомо-физиологические, гистологические особенности строения пульпы и периодонта. Функции пульпы и периодонта.
2. Цель занятия:

· Формировать знания по:

анатомо-физиологическим особенностям  пульпы и периодонта, гистологические особенности строения пульпы и периодонта, функциям пульпы и периодонта.

· Развивать коммуникативные навыки: 
путем введения новых понятий и  терминов: «одонтобласты, пульпоциты, звездчатые клетки, адвентициальные клетки, коллагеновые, транссептальные, циркулярные волокна, кустиковые, клубочковые нервные окончания».

· Развивать мотивацию  студентов к изучению анатомо-физиологических и гистологических особенностей  пульпы и периодонта, их функциям. 
3. Задачи обучения:

· Рассмотреть  анатомию и физиологию пульпы.

· Ознакомить с  гистологическим строением пульпы. 

· Рассмотреть  функции пульпы.
· Сформировать представление о пульпе, как о барьере на пути проникновения инфекции в периодонт.   
· Рассмотреть  анатомию и физиологию периодонта.

· Ознакомить с гистологическим строением  периодонта.
· Рассмотреть функции периодонта.
· Сформировать представление о периодонте, как об опорно-удерживающем аппарате зуба.

· Ввести новые понятия и дать определение новым терминам: «одонтобласты, пульпоциты, звездчатые клетки, адвентициальные клетки, коллагеновые, транссептальные, циркулярные волокна, кустиковые, клубочковые нервные окончания».
4.Основные вопросы темы:

1. Анатомия и физиология пульпы.   
2. Гистологическое строение пульпы.   
3. Функции пульпы. 
4. Анатомия и физиология периодонта.
5. Гистологическое строение периодонта.
6. Функции периодонта. 
 5. Методы обучения: демонстрация, объяснение, выполнение заданий в альбомах и рабочих тетрадях, прямое наблюдение за операциональными и коммуникативными навыками студентов, обратная связь.

  Средства обучения: мультимедийная презентация «Гистологическое строение пульпы и периодонта. Функции пульпы и периодонта». Схемы:  «Функциональное значение одонтобластов пульпы зуба»,  «Волокна  периодонта».  
Примерный хронометраж занятия.

	№ п/п
	Этап занятия
	Содержание

этапа занятия
	Методы обучения
	Методы контроля 

(по выбору преподавателя)
	Время, отведенное на этап

	1.
	Вводный этап
	Приветствие, перекличка, оглашение темы, мотивационной характеристики, целей и задач занятия.
	-
	-
	15 минут

	2.
	Контроль исходного уровня подгото-вки
	Определение исходного уровня знаний.
	-
	1.Устный опрос

2.Письменный опрос

3.Уплотненный опрос

4.Блиц-опрос

5.Тестирование
	45 минут

	3.
	Основной этап
	Преподаватель демонстрирует мультимедийную презентацию: «Гистологическое строение пульпы и периодонта. Функции пульпы и периодонта». 

	Демонстрация.

Объяснение.


	
	60 минут



	
	
	Преподаватель демонстрирует схемы:

«Функциональное значение одонтобластов пульпы зуба»,

«Волокна  периодонта».  
 
	Демонстрация.

Объяснение.


	
	30 минут

	
	Перерыв
	
	
	
	30 минут

	
	Основной этап
	Выполнение заданий в альбомах, рабочих тетрадях.
Составление схем:
Схема 1.

«Функциональное значение одонтобластов пульпы зуба»,  

Схема 2.

«Волокна  периодонта».  

	Студент в альбоме составляет схемы:
Схема 1.

«Функциональное значение одонтобластов пульпы зуба»,  

Схема 2.

«Волокна  периодонта».  

	Прямое наблюдение за операциональными навыками
Прямое наблюдение за операциональными навыками
	30 минут

	
	
	Выполнение рисунков в альбоме.

Рисунок1. «Гистологическое строение пульпы зуба»
	Студент в альбоме выполняет рисунок:

«Гистологическое строение пульпы зуба».
	-
	30 минут

	
	
	Рисунок 2.

«Гистологическое строение периодонта» 
	Студент в альбоме выполняет рисунок:
«Гистологическое строение периодонта»
	-
	30 минут

	4.
	Этап проверки качества
	1.Заключительный контроль знаний
	
	1.Письменный опрос

2.Уплотненный опрос

3.Блиц-опрос

4.Тестирование
	20 минут

	
	
	2.Предоставление обратной связи
	
	
	15 минут

	
	
	3.Заполнение оценочных рубрик (чек-листов), подсчет баллов. 
	
	
	15 минут

	
	
	4.Оглашение оценок и выставление их в учебный журнал.
	
	
	5 минут

	
	
	5. Комментарии к домашнему заданию по теме следующего занятия.
	
	
	5 минут

	
	Итого
	330 минут (6 академических часов по 50 минут =300 минут, перерыв – 30 минут).


6. Литература:
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1. Боровский Е.В., Макеева И.М., Вагнер В.Д.  Терапевтическая стоматология. 3-е изд., перераб и доп.- М., 2002г.- 544с.

4. Юй Р.И. Основы гистологии полости рта и зубов. – Алматы – 1996. – 140с.
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1. Боровский Е.В., Леонтьев В.К. Биология полости рта. - М. «Медицина». - 1991.- 304 с.

2. Клиническая патофизиология для стоматолога (под редакцией проф. Н.Н. Петрищева и проф. Л.Ю. Ореховой). М. Медицинская книга. – 2002. -112с.

3. Клиническая патофизиология для стоматолога в вопросах и ответах (под редакцией проф. В.Т. Долгих). Н.Новгород. Издательство НГМА. – 2001. -105с.

4.  Логинова Н.К.,Иванова Е.В., Троицкая Т.В. Влияние жевательных нагрузок на функциональное состояние сосудов пульпы зуба и ее кровоснабжение// Стоматология, 2008.-№6.-с.13-16.

5.Нормальная физиология (под редакцией В.А. Полянского), учебное пособие для студентов стоматологического факультета) -  М. «Медицина». - 1989.- 240 с.

7. Контроль (вопросы, задания в тестовой форме)
7.1 Оценка когнитивной компетенции студентов:
Вопросы:

1) Клиническая анатомия пульпы.

2) Физиология пульпы.
3) Гистологическое строение пульпы.

4) Функции пульпы.

5) Клиническая анатомия периодонта.

6) Физиология периодонта. 

7) Гистологическое строение периодонта.
8) Функции периодонта. 
Задания в тестовой форме:
К мягким тканям зуба относят: 
1.Дентин

2.Цемент

3.Кутикулу

4.Эмаль

5.+Пульпу

Задание №2. 

К мягким тканям зуба относят: 
1.Дентин

2. Цемент

3.Пелликулу

4.Эмаль

5.+Периодонт
Задание №3

Пульпа представляет собой:

1.+Рыхлую соединительную ткань

2.Плотную соединительную ткань

3.Эпителиальную ткань

4.Нервную ткань

5.Фиброзную ткань
Задание №4

В структуру  пульпы входят все перечисленные ниже компоненты, КРОМЕ:
1.Основного вещества

2.Коллагеновых волокон

3.Ретикулиновых волокон

4.+Эластических волокон

5.Клеточных элементов
Задание №5

Какие клеточные элементы располагаются в периферическом слое пульпы? 

1.Фибробласты

2.+Одонтобласты

3.Гистиоциты

4.Моноциты

5.Лимфоциты
Задание №6

Какие клеточные элементы располагаются в субодонтобластическом  слое пульпы? 

1.Фибробласты

2.Одонтобласты

3.Гистиоциты

4.+Пульпоциты

5.Лимфоциты
Задание №7

В промежуточном слое пульпы располагаются:
1.Фибробласты

2.Гистиоциты

3.Тучные клетки

4.Плазматические клетки

5+Звездчатые клетки
Задание №8

В центральном слое пульпы располагаются все перечисленные ниже клетки, КРОМЕ:
1.Фибробластов

2.Гистиоцитов

3.Моноцитов

4.Лимфоцитов

5.+Одонтобластов
Задание №9

В  пульпы располагаются все перечисленные ниже клетки, КРОМЕ:

1.Фибробластов

2.Гистиоцитов

3.Моноцитов

4.+Тучных клеток

5.Одонтобластов
Задание №10

Адвентициальные клетки пульпы располагаются:

1.В периферическом слое

2.+В оболочках сосудов пульпы

3.По ходу нервов пульпы

4.В центральном слое

5.В субодонтобластическом слое
Задание №11

Функцией фибробластов пульпы является:

1.Синтез  специфических антител

2.Фагоцитарная функция

3.+Синтез основного вещества пульпы
4.Синтез гликопротеидов

5.Синтез липидопротеинов
Задание №12

Функцией фибробластов пульпы является:

1. Синтез антител

2. Фагоцитоз

3. +Синтез коллагена

4. Синтез углеводов

5. Синтез липидов
Задание №13

Функцией плазматических клеток пульпы является:

1) +Синтез антител

2) Фагоцитоз

3) Синтез коллагена

4) Синтез углеводов

5) Синтез липидов
Задание №14

Функцией нейтрофильных  гранулоцитов пульпы является:

1. Синтез антител

2. +Фагоцитоз

3. Синтез коллагена

4. Синтез углеводов

5. Синтез липидов
Задание №15

Функцией гистиоцитов пульпы является:

1. +Фагоцитоз

2. Синтез антител 

3. Синтез коллагена

4. Синтез углеводов

5. Синтез липидов
Задание №16

В дентинных трубочках располагаются периферические отростки: 

1. Гистиоцитов
2. Моноцитов

3. +Одонтобластов

4. Фибробластов

5. Пульпоцитов
Задание №17

Клетки пульпы, способные трансформироваться в гистиоциты и фибробласты:

1. Лимфоциты

2. Моноциты

3. Пульпоциты

4. +Адвентициальные клетки

5. Плазматические клетки
Задание №18

Клетки пульпы, принимающие участие в образовании заместительного дентина:

1. +Одонтобласты

2. Моноциты

3. Пульпоциты

4. Адвентициальные клетки

5. Плазматические клетки
Задание №19

Средняя ширина периодонтальной щели равна:

1. 0,05-0,1 мм

2. 0,15-0,19 мм

3. +0,2-0,25 мм

4. 0,3- 0,35 мм

5. 0,36-0,40 мм 
Задание №20

Между компактной пластинкой альвеолы и цементом корня зуба располагается:

1. Дентин

2. Пульпа

3. +Периодонт

4. Десневая борозда

5. Эпителий прикрепления
Задание №21

Средняя ширина периодонтальной щели на нижней челюсти составляет:

1. 0,05-0,1 мм

2.+ 0,15-0,22 мм

3. 0,23-0,25 мм

4. 0,3- 0,35 мм

5. 0,36-0,40 мм 
Задание №22

Средняя ширина периодонтальной щели на верхней челюсти составляет:

1. 0,05-0,1 мм

2. 0,15-0,22 мм

3.+ 0,23-0,25 мм

4. 0,3- 0,35 мм

5. 0,36-0,40 мм 
Задание №23

К волокнам периодонта относят все перечисленные ниже, КРОМЕ:
1.+ Элауниновых

2. Окситалановые

3. Коллагеновые

4. Аргирофильные

5. Эластические
Задание №24

Между пучками фиброзных волокон периодонта располагается:

1. Эпителиальная ткань

2. Грубоволокнистая костная ткань

3. Хрящевая ткань

4. +Рыхлая соединительная ткань

5. Нервная ткань
Задание №25

К клеточным элементам периодонта относят все перечисленные ниже, КРОМЕ:
1. Фибробластов

2. +Пульпоцитов

3. Тучных клеток

4. Плазматических клеток

5. Эпителиальных  клеток
Задание №26

Горизонтально направленные волокна периодонта, соединяющие между собой соседние зубы, называются:

1. +Транссептальными

2. Свободными волокнами десны

3. Циркулярными

4. Альвеолярными гребешковыми

5. Косыми 
Задание №27

Волокна периодонта, идущие от шейки зуба и вплетающиеся в соединительную ткань десны,  называются:

1. Транссептальными

2. +Свободными волокнами десны

3. Циркулярными

4. Альвеолярными гребешковыми

5. Косыми 
Задание №28

Волокна периодонта, идущие от вершины альвеолярных гребней к цементу шейки зуба,  называются:

1. Транссептальными

2. Свободными волокнами десны

3. Циркулярными

4. +Альвеолярными гребешковыми

5. Косыми 
Задание №29

Волокна периодонта, охватывающие шейку зуба,  называются:

1. Транссептальными

2. Свободными волокнами десны

3. +Циркулярными

4. Альвеолярными гребешковыми

5. Косыми 

Задание №30

Радиально направленные фиброзные волокна периодонта в верхушечной части корня зуба,  называются:

1. Транссептальными

2. Свободными волокнами десны

3. Циркулярными

4. Альвеолярными гребешковыми

5. +Шарпеевыми
Задание №31

К функциям периодонта относят все перечисленные ниже, КРОМЕ:
1. Распределения  жевательного давления

2. +Образования заместительного дентина

3. Построения вторичного цемента

4. Защиты от патогенных факторов

5. Регуляции силы жевательного давления

Задание №32

Пластическая функция периодонта выполняется: 

1. Фибробластами

2. Плазматическими клетками

3. Гистиоцитами

4. +Цементобластами
5. Лимфоцитами

Задание №33

Пластическая функция периодонта выполняется: 

1. Фибробластами

2. Плазматическими клетками

3. Эпителиальными клетками

4. +Остеобластами

5. Лимфоцитами

Задание №34

Защитная  функция периодонта выполняется: 

1. Фибробластами

2. +Гистиоцитами

3. Цементоцитами

4. Остеобластами

5. Адвентициальными клетками

Задание №35

Регуляция силы жевательного давления  в периодонте выполняется: 

1. Мякотными нервными волокнами

2. Миелиновыми нервными волокнами

3. +Кустиковыми  нервными окончаниями

4. Клубочковыми  нервными  окончаниями

5. Нервными волокнами из костных стенок альвеолы

Задание №36

Сенсорная  функция периодонта выполняется: 

1. Мякотными нервными волокнами

2. Миелиновыми нервными волокнами

3. Кустиковыми  нервными окончаниями

4. +Клубочковыми  нервными  окончаниями

5. Нервными волокнами из костных стенок альвеолы
7.2 Оценка операциональной компетенции проводится по результатам выполнения заданий: 
Составление схем:

Схема 1. «Функциональное значение одонтобластов пульпы зуба»,  

Схема 2.«Волокна  периодонта».  
Выполнение рисунков:
1.Рисунок «Гистологическое строение пульпы зуба»

2. Рисунок « Гистологическое строение периодонта»
7.3 Оценка аксиологической компетенции (коммуникативных навыков) – проводится по результатам усвоения новых понятий и терминов: «одонтобласты, пульпоциты, звездчатые клетки, адвентициальные клетки, коллагеновые, транссептальные, циркулярные волокна, кустиковые, клубочковые нервные окончания».
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